

# Islám a západní společnost



Jaké jsou vztahy muslimů k západní společnosti?



## Co budeme sledovat

Prozkoumáme několik zdrojů, které nám ukazují složitou realitu islámského světa, soustředíme se především na soužití islámské tradice s moderními evropskými společnostmi.



## Co je naším cílem

Pokusíme se porozumět tomu, co se v posledních desetiletích odehrává v islámském světě. Zamyslíme se nad tím, zda vůbec můžeme o něčem takovém, jako je „islámský svět“, uvažovat.



Jméno a příjmení:  
.....

dejepisplus.npi.cz



## Evokační fotografie

### Východolondýnská mešita

Jedna z nejstarších mešit v Londýně. Snímek pochází z roku 2007, ale mešita na tomto místě stála už ve 40. letech 20. století. Co je to vlastně mešita a proč ji v Londýně postavili?



Zdroj: Wikipedia.org (2007),  
foto: Dilwar, H.



## Co se může hodit Islám

Islám je druhé nejrozšířenější náboženství na světě. Jeho základem je víra v Boha (arabsky Alláh) a dodržování souboru pravidel (např. modlitba, půst či pouť do Mekky). Islámské pojetí společnosti je odlišné od toho, které se formovalo v křesťanském světě. Zatímco křesťanská společnost znala rozdělení na světskou a církevní moc, islám nikoli. V islámu nejsou kněží, kteří věřícím

„zprostředkovávají“ Boha (jako třeba u katolíků), ale pouze učenci, kteří vykládají Korán (knihu, která shrnuje zásady islámu) a další islámské předpisy. Zároveň ale jen v málo kterých islámských zemích platí čistě islámské právo (tzv. šaría), ale důležitou roli hrají i místní zvyklosti nebo právní vlivy západní civilizace.



## Zdroj

1

### Obraz turecké mládeže v Německu v soudobém filmu (2004)

Fatih Akin je německý režisér tureckého původu, který často točí filmy o životě turecké menšiny v Německu. V této ukázce ze snímku *Proti zdi* (2004) sledujeme Sibel, která žije v Německu, ale pochází z rodiny tureckých přistěhovalců. Snaží se uniknout z dohledu svého otce a bratra a žít podobný život, jako její němečtí kamarádi. Cahit je životní outsider, který se po autonehodě ocitl na psychiatrické klinice, kde se seznámí se Sibel. Ukázka odhaluje některé problémy, se kterými se německá mládež tureckého původu potýkala na přelomu tisíciletí.

**Vypracuj úkoly ke zdroji 1, které najdeš v tabulce na konci pracovního listu.**



Zdroj: *Proti zdi* (2004), režie: Fatih Akin



## Zdroj

2

### Islámský intelektuál o útoku na Světové obchodní centrum v New Yorku (2001)

11. září 2001 unesli islámští radikálové napojení na teroristickou skupinu Al-Kajda čtyři letadla, dvě z nich navedli na budovy Světového obchodního centra v New Yorku. V reakci na tento útok zahájila americká vláda invazi do Afghánistánu a později do Iráku.

Přečtete si, jak na tento útok reagoval významný islámský intelektuál.



Fotografie útoku na Světové obchodní centrum v New Yorku z 11. září 2001.  
Zdroj: Extra.cz (2001)



Je třeba zvednout rukavici hozenou atentátníky nám muslimům. Útoky z 11. září nejsou vázány na žádnou konkrétní situaci. Jejich motivem není náprava nějaké újmy, jsou součástí strategie ukotvené v náboženském přesvědčení. Snaží se zatáhnout celý „muslimský svět“ do vítězné globální války proti „Západu“. Cílem je vyprovokovat rozsáhlý konflikt. Věří, že to zapálí hněv všech muslimů. Pokud se jim podaří dospět k tomuto výsledku, zvítězili v první rozhodující bitvě. Není obtížné představit si možnost takového muslimského povstání, ne-li v těch apokalyptických rozměrech, o nichž sní teroristé, pak alespoň na regionální či národní úrovni.



Vypracuj úkoly ke zdroji 2, které najdeš v tabulce na konci pracovního listu.



## Zdroj

3

### Reakce českých muslimů na teroristické útoky muslimských radikálů v Paříži (2015)

7. ledna 2015 zaútočili teroristé hlásící se k radikálnímu islámu na redakci satirického časopisu *Charlie Hebdo*. Důvodem byla údajná urážka proroka Mohameda, které se měl časopis dopustit svými kresbami. Útok si vyžádal 12 mrtvých, včetně dvou policistů, z nichž jeden byl muslimského vyznání, a 10 zraněných. Na útok reagovali nejen politici, ale i náboženská společenství. 10. ledna se v Praze na Václavském náměstí konala demonstrace odsuzující tento útok.

Prostudujte stanoviska českých muslimů k této události zachycené v článku zveřejněném na internetu.



Zdroj: ChristNet (12. ledna 2015),  
foto: Jakub Kolářek

Některé z transparentů na pražské manifestaci odkazovaly k jedné z obětí pařížského útoku, policistovi muslimské víry Ahmedu Merabetovi. „Nejsem Charlie,“, říkaly tyto transparenty, „jsem Ahmed, mrtvý policista. Charlie zesměšňoval mou víru a kulturu a já jsem zemřel, když jsem bránil jeho právo to dělat.“ Výrok vyjadřuje postoj řady muslimů dnes: odsuzují zavraždění novinářů z *Charlie Hebdo*, ale nemohou se s nimi identifikovat (tedy přijmout za své heslo „Je suis Charlie“), protože nemohou souhlasit se znevážením proroka Mohameda. Identifikují se proto s mrtvým policistou-muslimem, jednou z obětí, a současně s příkladem začlenění do francouzské společnosti.

Vypracuj úkoly ke zdroji 3, které najdeš v tabulce na konci pracovního listu.



**Tabulka odpovědí ke zdrojům**

Zdroj 1	Jak bys popsal/a problémy Sibel?
	Z čeho podle tebe tyto problémy pramení?
	Jak bys popsal/a reakci řidiče autobusu?
Zdroj 2	Schvaluje autor textu atentát na Světové obchodní centrum?
	Co je podle autora cílem teroristů?
	Podařilo se jim podle tebe tyto cíle splnit?
Zdroj 3	Jak reagovali čeští muslimové na teroristický útok v Paříži?
	Jaký byl jejich postoj vůči karikaturám, které vedly k teroristickému útoku?
	Jaká hesla demonstranti používají, proč se odlišují od těch, která používají nemuslimští demonstranti?



Pokus se na základě analýzy zdrojů 1–3 odpovědět na badatelskou otázku: **Co můžeme říci o vztahu muslimů k západnímu světu?**



---

---

---

---

---

---